



93年5月 創刊
第62期
98年5月14日

檢度政資訊

Inspection & Metrology Information
BSMI-Taichung

發行人：分局長 江英茂

◎政令宣導 Propagation of Government Decrees

☆美國98年4月29日公布召回中國大陸製恐龍遊戲組玩具 標準檢驗局加強查驗

根據美國消費者產品安全委員會（CPSC）網站於2009年4月29日公布廠商召回全美各地賣場及百貨公司所銷售瑕疵商品訊息，美國廠商DND Imports召回中國大陸製恐龍遊戲組玩具約50件，在美銷售時間為97年12月份，召回原因為上述玩具表面之鉛含量超過限量標準，鉛為毒性物質，存在著隱藏性危機，若誤食恐造成兒童神經系統受損或急性中毒，惟目前尚無傷亡報告。

玩具已列屬應施檢驗範圍，凡進口或國內產製玩具未符合檢驗規定，不得進口或出廠於市面上陳列銷售。為維護消費者權益及兒童使用玩具安全，已自本（98）年4月30日起針對繫案之玩具產品系列，執行進口逐批查驗6個月，並辦理全面市場清查及市購類似商品監視檢驗事宜。為關心市場是否仍流通販售繫案商品，若民眾購買到此種或類似商品請向本局通報。

有關CPSC網站公布召回詳細訊息，本局已摘譯公布於網站（<http://www.bsmi.gov.tw>）「消費者保護」項下並呼籲消費者注意該項訊息。

◎消費者園地 Consumer Information Column

☆本局首波全面性磅秤檢查 合格率99.6%

為加強查緝以市斤當台斤用或偷斤減兩之磅秤，本局自1月6日起至4月30日止，針對全國各傳統市場、臨時集中市場、量販超市、大型賣場及年貨大街等供交易用磅秤展開第一波檢查，總計稽查646處所，檢查29,108台磅秤，合格28,997台，不合格111台，其中包括在台北市北投市場及台北縣新店市仁愛市場各查獲1台以市斤當台斤用磅秤，這些不合

格磅秤均已貼「停止使用」單，因此民眾不必擔心會發生偷斤減兩情事而影響其權益。

本局表示，這些不合格磅秤，經追蹤後有 21 台已重新申請檢定合格，51 台報廢，其他 39 台持續追蹤中；另攤商如繼續使用這些檢查不合格磅秤交易而被該局查獲，將對攤商處新台幣 1 萬 5,000 元以上 7 萬 5,000 元以下罰鍰。

本局局長陳介山表示，首波全面性磅秤檢查已於 4 月底完成，自本(5)月 1 日起將針對市場外圍流動攤商使用之磅秤展開第二波檢查；另提醒民眾如果在市場上購物時，發現攤商使用磅秤無黏貼檢定合格「同」字印證、疑有偷斤減兩或以市斤使用情形時，歡迎民眾踴躍檢舉，檢舉電話為(02) 2834-8456 (代表號)。

☆本局公布市售「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」購樣檢測結果

由於近來多有消費者反映抽取式衛生紙存有異味，或有張數與抽數不實問題，本局為保障消費者安全與權益，於 98 年 3 月份赴全國各地大賣場、藥粧店及便利商店等地點抽驗「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」共 29 件，檢測結果未檢出「游離甲醛」及「異味」，惟「抽數與張數」有 1 家不符合國家標準抽取式衛生紙許可差-3.5%規定，而「中文標示」檢查有 3 件不符合規定。

為關心國內消費者使用「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」之衛生安全，於 98 年 3 月份於市場購樣，抽查有無「異味」，並依據國家標準 CNS 12103「紙製品游離甲醛含量試驗法」予以檢測「游離甲醛」、以及依 CNS 1091「衛生紙」及 CNS 4150「面紙」查核「抽數及張數」及「中文標示」等項目，以瞭解市面上販售之「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」商品之安全性與品質，檢測結果皆未含「游離甲醛」及「異味」，甲醛被認為造成接觸性皮膚炎之刺激物，消費者長期接觸含過量「游離甲醛」之「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」可能會引起刺痛、乾燥、皮膚發紅等症狀，世界衛生組織 (WHO) 已將甲醛列為可能致癌物，且行政院環境保護署亦已列為毒性化學物質。

惟「抽數與張數」查核中有 1 件「抽取式衛生紙」雖標示張數為 200 張，實際張數卻僅有 192 張，計算後許可差為-4%，不符合國家標準 CNS 1091「衛生紙」許可差-3.5%之標準；另外中文標示共計有 3 件不符合「商品標示法」規定，不符合比率為 10%。有關標示不實及中文標示不符合已依商品標示法相關規定追蹤處理。

再次提醒消費者選購及使用「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」時，

必須注意下列事項：

一、檢視中文標示負責廠商名稱及地址、生產國別及主要成分等各項資料是否標示清楚。

二、使用前可先聞一聞若發現有異味時，請勿再使用。

呼籲進口商及生產廠商應進口或製造符合標準之商品，已在市場上銷售之不良商品，應自動回收，另消費者若購買到有異狀或異味之衛生紙請向本局通報並予拒買。消費者如欲進一步瞭解「抽取式衛生紙」及「抽取式面紙」相關資訊，可至本局網站「商品安全資訊網」項下查閱或撥打免付費電話 0800-007123 洽詢。

◎最新消息 Hot News

☆商業、計量、好生活—「98年520世界計量日」系列活動熱烈登場

為讓各界能普遍認識和參與豐富的計量世界，及配合98年520世界計量日主題「計量與商業量測」，不但傾全局各單位及科專計畫機構之力，更聯合北、中、南各度量衡商業同業公會、民間社團及國內各相關計量單位一起辦理98年世界計量日系列精彩活動。此外，亦邀請到國際法定計量組織(OIML)主席Alan Johnston參加盛會，代表我國多年來在計量領域的發展已受到國際高度重視。

計量，即我們通稱的「度量衡」，與民眾生活息息相關。520世界計量日是為紀念1875年5月20日，17個國家在法國巴黎簽署「米制公約」，採用一致計量單位，使得近百年來科學、工業及貿易突飛猛進。今（98）年也是國際度量衡委員會各國簽署相互認可協議（CIPM MRA）屆滿十週年紀念，我國亦是簽署會員之一。作為全球計量發展的重要里程碑，今年世界計量日主題就以「計量與商業量測」為主題，藉以突顯在全球計量相互認可合作的網絡下，對商業活動積極的推動效果，並分別展現計量與「能源」、「健康照護」、「食物」、「貨物」等全球關注的4項議題之密切關聯。無疑地，在各種商業往來上，精密量測是一切公平交易的基礎，在全球化貿易瞬息萬變的環境下，「計量鞏固經濟發展」，更顯示出其無可取代的意義與價值。

配合今年世界計量日主題將於5月16日至5月22日規劃辦理學術研討會/說明會、論壇、慶祝活動、登山/健行慶祝活動及開放實驗室等15項活動，促使業界、使用者、二級實驗室及社會大眾等對計量（度量衡）之重視，並與各度量衡公會建立良好互動管道，進一步確保民生、商業量測活動的準確，歡迎各界踴躍參與！

經濟部標準檢驗局臺中分局

◎業務轄區及法定職掌 Area of Jurisdiction & Responsibilities

本分局主要任務為執行臺中、南投、彰化等縣市地區標準、度量衡、檢驗業務之推行及管理事項；度量衡器之檢定、檢查及校正等事項；國內產銷及輸出與輸入農工礦產品之檢驗及技術服務事項；品質保證制度之推行、審核及管理事項；標準、度量衡、檢驗與品質保證等國際合作業務之執行及資料蒐集供應事項；驗證體系及產品標誌之推行事項。

服務地址：臺中市工學路 70 號 電話：(04) 22612161 代表號

傳真：(04) 22629193 為民服務信箱：tc0spl@bsmi.gov.tw

經濟部標準檢驗局全球資訊網：<http://www.bsmi.gov.tw>